

百姓记事

把心放宽

□梁永刚

一个周六晚上,带着儿子在湛河堤上散步。儿子在草坪上和几个小伙伴玩得不亦乐乎,我来到附近的健身器材上锻炼身体。不远处,一位瘦小的老人手抓吊环,腾空而起,一连串敏捷的动作看得我眼花缭乱。我走上前和老者攀谈起来,一问吓一跳,原以为老人70岁左右,没想到他居然86岁了。和老人一起出来的是他的老伴儿,一位慈眉善目的老太太,今年82岁。老太太很健谈。她告诉我,老头子除了耳朵有点背,其他方面没啥毛病,身体好着呢。老太太说,别看老头子个儿不大,可心宽着呢,我跟着他快一辈子了,没有见他跟谁拌过嘴、怄过气,没有听他埋怨过谁半句。老太太还给我讲了一件陈年旧事,有一年腊月二十三,她买了一个瓦盆,准备过年时用。那时候孩子们都还小着呢,“我最小那个孩儿上灶房盛饭时把那个新瓦盆碰掉在地摔了个粉碎。我当时气得不行,手里掂个擀面杖撵着打。老头子一把拉着我说,‘烂了就烂了,能值几个钱?再说了,就是打孩子一顿瓦盆也回不来了。’”昏黄的路灯下,老太太的面容慈祥而安静;她的老伴一直坐在她的旁边,耐心地陪伴着,认真地倾听,不急不躁,没有打断她的一句话,甚至连一句催促的话都没有。

把心放宽,看似简单的四个字,可真正能做到的却寥寥无几。

在我所居住的家属院,早几年仅有四五辆私家车,横停竖放都绰绰有余。但随着私家车的数量猛增,偌大的空地开始变得狭窄,时常有一些晚归的车辆停在过道上,把路堵得严严实实。每天早上上班时是家属院最热闹的时候。有好几次,别说急着开车出门的人走不了,就连自行车想过去都难。由于不懂得相让,经常有人为争夺车位产生摩擦。我没有车,自然就不存在停车位的烦恼。

曾经在电视上看过一个公益广告:一辆公交车上挤满了乘客,两个年轻人为了“踩脚”争吵起来,一慈祥老者温和且语重心长地说了一句“得了,得了,年轻人,把心放宽就不挤了”。是啊,把心放宽,让宽容走进我们的内心,还有什么矛盾化解不开呢?

圣诞是个童话

□张春波

岁末,冬天进入了最寒冷的阶段,但街头巷尾却洋溢着温暖的气息,因为圣诞、元旦、春节即将接踵而至。

对于过圣诞,我们从“文化殖民入侵”中的一脸惊恐到青年们狂欢后的一地狼藉,再到商业促销的一片喧嚣,似乎圣诞就是一个全民娱乐的借口,与文化无关。

其实,过圣诞不仅仅意味着狂欢、购物、大餐,也还有暖意融融的亲情,美好愿望的憧憬,天真烂漫的童心。安徒生的童话《卖火柴的小女孩》之所以受到孩子们的喜欢,也许就是那棵耀眼璀璨的圣诞树吧。小女孩透过火柴光,看见了一棵美丽的圣诞树,树上挂满了精致的礼物,还有数不清的蜡烛。那些蜡烛温暖着小女孩冻僵的小手,烛光中映现出妈妈、奶奶、天堂。而读到此,孩子们也将“圣诞”这个充满温暖的词深深地印在了记忆的脑海中。

那年圣诞,我带着儿子逛街,一家商场门口的圣诞老人吸引住了他的目光。走进商场,只见大厅里有一棵灯光闪烁的巨大圣诞树,上面挂满了促销摸奖的礼品。儿子想隔着围栏伸手去摘树上的各种精美小盒子,被我阻止了。当时我没带钱包,不能消费,只好说:“这是圣诞老人给流浪儿童准备的礼物,让他们也可以过一个温暖的节日。”儿子嘟起了嘴,羡慕地说:“圣诞老人真偏心,可我还是摸一下,好礼物要让小朋友一起分享。”说完,他便踮脚伸臂,手心在小盒子上轻轻拂过……

回家的路上,我给儿子讲起了有关圣诞和圣诞树的故事:过去有位心地善良的农民,在圣诞节这天收容了一个流浪的孩子,并用香喷喷的美食加以款待,让他过了个温暖舒适的圣诞夜。第二天,那个孩子即将离开时,顺手把一根折断的树枝插在地上,瞬间便长成一棵树,而且上面挂满了礼物。孩子指着大树和树枝上的礼物说,我以这棵树来感谢你的善心和盛情,每年的今天,树上都会为你长满礼物……

这个故事,我以后又给儿子讲过许多遍,但他都百听不厌。其实,圣诞节就是一个经久不衰的童话,它属于纯真的孩子,也属于心要向善的成人。

@——投稿/方式

平顶山新闻网——鹰城网事
或投至 ycb2013@qq.com

被人否定时

□梁秋红

读初中的时候,我很喜欢写诗歌。姐姐说她有个同学也喜欢写诗歌,还发表过。那时候的我,觉得能发表文章是件很了不起的事情,就央求姐姐把我写的诗歌拿给她的同学看。结果姐姐的同学看了之后说,我根本不算诗,还说写诗是靠天分的,意思是我没有那个天分。我原想如果姐姐的同学能认可我的诗歌,那么我也投稿试试,没想到一下子就给否定了,我的自信心瞬间被打击为零。在那之后有很长时间,我都不再写诗了。可一个人的爱好是很难改变的,感觉心里有,不写不快,于是我又开始写了。一次偶然,我的诗歌发表在报纸上,那一年,我十七岁。

十九岁参加文学笔会,看到文友们写小说,我的心也痒痒起来,好不容易写了一篇,却被一个文友劝诫道:“好好写你的诗歌吧,小说你是扯不圆的。”难道我真的写不成小说吗?不,我偏不信那个邪。笔会结束后,我全心研究,看了许多小说,然后才开始动笔,当我第一篇小说发表后,我高兴地落下了眼泪,那一年,我二十一岁。被人否定是很正常的事情,因为我们不是神仙,不可能做到尽善尽美。只要不是刻薄的全盘否定,我们都应该虚心接受,但千万不可就此颓废,而应该相信自己,勇往直前。即使所有人都否定了自己,自己也要相信自己。正所谓:树根断了,不要紧,棵树依旧直立;树干断了,就没救,棵树就会倒地。

当然,在很多时候,我们被人否定了心里会很难受。其实一旦想开了,就不再难受了,反而应该可喜,因为训练自己“闻过则喜”的淡定,你会发现,那正是高山的一道风景。当别人做得不够好时,我们也要有能力接受他人的不完美,要让自己保持淡定:别人不完美也是很正常的事情!

